По адресу в сети Интернет http://dom.gosuslugi.ru запущена государственная информационная система жилищно-коммунального хозяйства ("ГИС ЖКХ").
Планируется, что с помощью "ГИС ЖКХ" граждане смогут проверять правильность  начислений и расчетов по коммунальным платежам, осуществлять мониторинг деятельности управляющей организации, подавать жалобы и обращения по проблемам в сфере  жилищно-коммунального хозяйства. 
В настоящее время, на портале реализованы и доступны электронные сервисы по оплате услуг ЖКХ, внесению показаний приборов учета электроэнергии, газа, водоснабжения. 
С помощью нового ресурса появится возможность  узнать информацию о задолженности и написать обращение. Кроме того, жильцы дома смогут по средствам удаленного доступа организовывать и проводить электронные голосования и участвовать в них.
С системе предусмотрены открытая и закрытая части. Открытая часть доступна всем пользователям, закрытая (через личный кабинет и другие сервисы) – только гражданам, зарегистрированным в Единой системе идентификации и аутентификации на портале Государстенных услуг (http://www.gosuslugi.ru/). Для полноценного использования возможностей портала Государственных услуг потребуется оформление универсальной электронной карты (УЭК- http://www.uecard.ru/). 
К сожалению, в настоящее время в личных кабинетах могут работать только граждане и профессиональные участники рынка ЖКХ Тульской и Ивановской областей.
На сегодняшний день государственная информационная система жилищно-коммунального хозяйства работает в тестовом режиме.  
По сведения Минкомсвязи подключить все регионы России к системе "ГИС "ЖКХ" планируется к 1 июля 2015 года.


